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Pat r i arh i a  Ortodoxă Romînă
La 25 Februarie a. c. se împlinesc 

treizeci de ani dela f ridicarea scaunului 
mitropolitan al Ungro Vlahiei la rangul 
de scaun patriarhal, jfAniversarea aceasta 
este prilej de a ne rememora anumite 
adevăruri şi realizări. _____

In primul rînd trebuie să scoatem în 
evidenţă faptul că-biserica ortodoxă con
form tradiţiei apostolice şi primar creştine 
păstrind unitatea dogmatică şi canonică, 
unitatea în cult şi dragoste, s-a organizat 
în Biserici autocefale. Biserica ortodoxă 
nu este organizată monarhic, unitatea ei 
fiind unitate în Hristos şi în sobornicitate. 
Aşa a fost în primele veacuri creştine, 
cînd conform situaţiei de atunci, erau 5 
patriarhat.', între care exista numai o ie
rarhie de onoare. Unitatea Bisericii în
tregi se manifesta în sinoadele ecumenice 
care au dat expresie bazelor dogmatice 
şi canonice ale ortodoxiei. Conform ace
stui principiu de organizare autocefală pe 
patriarhate, în epoca modernă s-au înfiin
ţat noui patriarhate ortodoxe, corespun
zătoare desvoltării Bisericilor ortodoxe din 
diferite ţări. Aceasta înseamnă că aceste 
Biserici ortodoxe ajunseseră la o aşa des- 
voltare îneît nu mai aveau nevoie să stea 
sub oblăduirea altei Patriarhii, ci erau în 
stare să se conducă singure, avînd or
gane proprii de organizare şi conducere 
In felul acesta toate Bisericile ortodoxe 
rămînînd fidele credinţei, canoanelor, cul
tului şi duhului ortodox, adică păstrînd u- 
nitatea în duh şi adevăr, nu erau între 
ele în raporturi de supra-şi sub ordonare, 
ci în raporturi de colaborare frăţească în 
marea familie a Bisericii ortodoxe: ele 
sunt Biserici surori.

In felul acesta se exclude orice inge
rinţă străină în cadrele unei Biserici or
todoxe autocefale, ea avînd posibilitatea 
să-şi rezolve singură, de sine şi prin sine, 
problemele pe care i le punea viaţa bi
sericească în curs de desvoltare. Această 
organizare e conform cu învăţătura Mîn- 
tuitorului care n-a aşezat niciun şef al Bi
sericii, întrucît El e cu noi întotdeauna ci 
a dat tuturor apostolilor aceleaşi puteri şi 
soborului puterea de a da hotărîri gene
ral valabile şi care a socotit toate popoa
rele deopotrivă.

In al doilea rînd aniversarea aceasta 
ne aduce aminte de meritele Bisericii noa
stre pentru ortodoxie. Dintru început Bi
serica ortodoxă a prins rădăcini în sînul 
poporului romín. Credincioşii depe am
bele laturi ale Carpaţilor s-au legat cu

toată fiinţa lor dei Biserica ortodoxă p o
mină, iar Biserica s-a identificat cu 
soarla poporului romín şi cu lupta lui 
pent, u independenţă şi o viaţă mai bună. 
Ea a fost alături de popor. Dimpotrivă 
catolicismul a fost in s.ujba tendinţelor de 
cucei ire şi înrobire a poporului, fie din 
partea regilor Ungariei sau a panilor po
lonezi, fie din partea imperiului habsbur- 
gic. De aceea în Moldova şi Ţara Romî- 
nească Biseiica ortodoxă a sprijinit lupla 
poporului pentru independenţă, împotri- 
vindu-se totodată încercărilor de infiltrare 
catolică-susţinute fie de regele Ungariei, 
fie de regele Poloniei, iar în Ardeal Bi
serica ortodoxă a împărtăşit soarta popo
rului iobag şi asuprit, sprijinindu-1 în lupta 
lui pentru liberiate, opunîndu-se catoli
cizării forţate pe care o urmăreau regii 
Ungariei şi mai tirziu împăraţii austrieci. 
Lupta pentru independenţă a poporului 
romín s-a împletit cu lupta Bisericii orto
doxe, împotriva papismului, unealtă a in
tereselor străine şi înrobitoare.

Aceasta explică legătura strînsa din
tre Biserica ortodoxă romînă şi credin
cioşii ei, care în Biserica lor aveau nu 
numai adevărul mîntuitor, ci şi o spriji
nitoare a luptei poporului pentru Indepen
denţă şi libertate. Dar noi vrem să amin
tim, şi meritele ei pentru ortodoxie. In 
privinţa aceasta cel dintîi merit e că ea 
şi-a crescut credincioşii în spiritul orto
dox autentic, ferindu-i de orice rătăcire 
dela credinţa dreptmâritoare. Lucrarea a- 
ceasta a săvîrşit-o Biserica în conformi
tate cu posibilităţile ei, la început cu mij
loace mai modeste, pentru ca să progre
seze mereu şi să ajungă la un înalt ni
vel de cultură teologică şi de pasto- 
raţie.

Desvoltarea aceasta a Bisericii orto
doxe romíné a făcut ca ea să fie Bise
rica cu cei mai mulţi credincioşi şi cu 
cea mai bogată activitate din cadrul ţării 
noastre. Dar Biserica noastră are merite 
şi pe plan inter-ortodox. E suficient să a- 
mintim sprijinul dat Sf. Munte Athos, si
nodul dela iaşi, tipăriturile lui Antim Ivi- 
reanul, relaţiile cu bisericile surori, In 
special cu Biserica ortodoxă rusă, pentru 
ca să ne dăm seama de rolul pe care l-a 
avut Biserica noastră în cadrul Bisericii 
ortodoxe. Prin desvoltarea vieţii ei biseri
ceşti interne şi prin activitatea ei pan-or
todoxă a cîştigat un prestigiu bine meri
tat între Bisericile ortodoxe şi în lumea 
creştină. Cu aceste merite şi fiind a doua

ca n ăiime, după Biserica ortodoxă Rusă, 
era firească ridicarea ei la rangul de Pa
triarhat. t

Dacă înfiinţarea Patriarhiei ortodoxe 
romíné este consecinţa desvoltării Biseri
cii noastre, acest act de o deosebită în
semnătate a fost şi începutul unei noi 
epoci în viaţa bisericii noastre. In primul 
rînd aceasta a favoiizat unificarea vieţii 
bisericeşti, care avea unele caracteristic 
specifice diferitelor provincii şi a unit 
toate energiile în aceiaş direcţie, dînd po
sibilitatea la o mai mare desfăşurare a 
forţelor creatoare ale Bisericii. Puterea 
de viaţă a Bisericii noastre şi a găsit ca
drul potrivit de manifestare. In al doilea 
rînd Biserica noastră a cîştigat în presti
giu şi a jucat un rol mai activ in cadrul 
ortodoxiei ecumenice.

Nu este în intenţia noastră de a face 
o reprivire istorică asupra tuturor realiză
rilor din cei 30 ani de existenţă a Pa
triarhiei ortodoxe romíné. Dacă sub pri
mii doi Patriarhi, Miron şi Nicodim s-au 
pus temeliile desvoltării Patriarhiei 1 0 - 
mîne, trebuie să spunem că abia după _5 
August 1944 această Patriarhie s a putut 
organiza in deplină iibertate în conformi
tate cu canoanele ortodoxe şi cu trebuin
ţele ei Pină alunei titlul de Patriarhie era 
mai mult un simbol. Abia în noul Statut 
de organizare a Bisericii noastre s-au 
prevăzut prerogativele patriarhale cano
nice, ceiace a dus la o unitate mai vie 
şi o activitate mai unitară şi mai rodnică. 
Duhul acesta nou, prin care patriarhia a 
devenit din simbol realitate, a turnat un 
dinamism creator în toate compartimen
tele vieţii bisericeşti Multiplele realizări 
de sub arhipăstorirea I. P. S. Patriarh Ju
stinian ne sunt prea cunoscute pentru a 
le enumera aici. Intre acestea alături de 
reorganizarea şi înoirea vieţii bisericeşti 
sub toate aspectele, se evidenţiază: reîn
tregirea bisericească şi colaborarea activă 
a bisericii noastre la lupta pentru pace şi 
pentru o viaţă mai bună a poporului no
stru De asemenea o mai intensă activi
tate pe plan inter-ortodox şi în special !n 
legăturile cu Biserica ortodoxă rusă.

Biserica ortodoxă din Ardeal aduce 
la această aniversare întreaga ei recunoş
tinţă şi întregul ei ataşament faţă de Pa
triarhia ortodoxă romînă, din care face 
parte ca un membru activ al ei. Aceasta 
penfrucă Ardealul ortodox care a dat Bi
sericii de peste munţi atîţia ierarhi, teo-

(Ccmtinuare In pag. 2)
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înfiinţarea éPairiarhiei drtodocse Siomîne
In 25 Februarie se împlinesc 50 ani dela 

votarea legii prin care scaunul de arhiepiscop 
şi mitropolit al Ungro-Vlahiei a fost ridicat la 
treapta de Patriarhie, iar titularul lui la ran
gul de Patriarh al Bisericii Ortodoxe Romíné, 
înfiinţarea Patriarhiei a însemnat o încunu
nare a organizaţiei noastre canonice biseri
ceşti, fără ca prin aceasta să se facă o aba
tere dela unitatea dogmatică şi canonică, ce 
există între bisericile ortodoxe, sau să slă
bească in ure-un fel legătura şi comuniunea 
dintre aceste Biserici. La împlinirea a trei de
cenii dela înfiinţarea Patriarhiei, se cuvine să 
ne aducem aminte de acest moment impor
tant din viafa Bisericii noastre şi să-l pome
nim după cuviinfă.

Ca şi la popoarele vecine la bulgari şi la 
sîrbi şi la poporul nostru după organizarea şi 
consolidarea statului a urmat şi organizarea şi 
consolidarea ierarhiei bisericeşti. Era în spiri
tul timpului ca după constituirea unui stat in
dependent să se aşeze in el şi o căpetenie 
bisericească, de regulă un mitropolit, prin 
ceeace se consfinţea şi se afirma şi mai mult 
autoritatea şi independenta statului. Prin cu
cerirea independentei Ţării Romîneşti de că
tre Basarab Voevod, sub fiul acestuia, Nicolae 
Alexandru Basarab, se înfiinţează mitropolia 
din Ţara Romînească în sec. 14. La fe l şi în 
Moldova după cucerirea \independenfei sub 
Bogdan I, a urmat sub Muşatini organizarea 
Bisericii prin înfiinţarea mitropoliei Moldovei. 
Cele două mitropolii s-au desvoltat şi datorită 
păstorilor vrednici care le-au cîrmuit şi au a- 
juns în decursul timpului să se bucure de mare 
autoritate.

Unirii Principatelor sub Quza- Vodă, era 
firesc să-i urmeze şi unificarea organizaţiei 
bisericeşti din Principate. încă în Divanul Ad- 
hoc din Moldova, careta proclamat unirea cu 
Ţara Romînească, se cerea printre altele ca 
Biserica ortodoxă din Principate £scr nu mai 
fie dependentă de o altă ierarhie, adică să fie 
recunoscută ca autocefală, menfinînd unitatea 
dogmatică cu Biserica ecumenică ß  răsăritului. 
Se mai prevedea în acelaş timp înfiinţarea u- 
nei autoritäfi sinodale centrale ş. a. In urma 
luptei pentru canonicitate, acest organ central 
s-a constituit pe baze canonice prin legea or
ganică din 1872, Mitropolitul Ţării Romîneşti 
devenind mitropolit primat şi ca atare şi pre
şedinte al Sf. Sinod. La pufini ani după do- 
bîndirea independentei Principatelor Unite s-a 
obţinut şi autocefalia Bisericii ortodoxe romíné 
ea fiind recunoscută de Patriarhia dela Con- 
stantinopol în 1885.

Prin legea cultelor din 1925 s-a dat B i
sericii o organizare unitară. încă înainte de a 
f i  votată această lege, Sf. Sinod a hotărît în 
şedinţa din 4 febr. 1925 ridicarea scaunului 
de arhiepiscop şi mitropolit al Ungro-Vlahiei 
la rangul de patriarh, lucru care a fost consa 
crat prin legea din 25 febr. din acelaş an. 
Astfel s-a ajuns la încununarea organizaţiei 
noastre bisericeşti prin înfiinţarea Patriarhiei 
Ortodoxe Romîne-

Ca o recunoştinfă pentru tot ce a dat Bi
serica strămoşească în trecut credincioşilor 
săi, ea a fost răsplătită prin ridicarea la ran
gul de Patriarhie.

înfiinţarea Patriarhiei ortodoxe romíné 
mai era justificată şi prin importanta şi rolul 
pe care l-a avut biserica noastră în trecut pen
tru celelalte biserici ortodoxe. Cînd puterea 
semilunei a pus stăpînire pe fările ortodoxe şi 
bisericile şi credincioşii lor îndurau mari lip
suri, Ţările Romíné au devenit sprijinitoare 
desinteresate ale acestora. In ţările romíné 
veneau după ajutoare fefe bisericeşti din O

rient. Este destul să pomenim că din 11 Pa
triarhii ortodoxi cî(i au fost în secolul al 16-lea 
numai unul nu a fost în fările romíné. Uneori 
se aflau chiar mai mulfi Patriarhi deodată în 
tară, ca s. ex. la Bucureşti unde se aflau în 
acelaş trimp 3 patriarhi ecumenici, sau la în- 
mormîntarea tatălui lui Dimitrie Cantemir s-a în- 
tîmplat să fie de fafă tofi 4 patriarhii ecume
nici din răsărit. Cu excepţia imperiului rusesc, 
care după căderea Constantinopolului a deve
nit protectorul şi sprijinitorul ortodocşilor din 
ţările căzute sub stăpînirea semilunei, patri
arhii şi Biserica ortodoxă nu au avut protectori 
mai credincioşi, mai cu solicitudine şi cu dra
goste şi cu mijloace mai mari pentru ajutora
rea ei, decît pe cei care erau în capul statelor 
romîneşti. Sf. Munte, ca şi patriarhii care s-au 
perindat in vremuri de nenorocire în fruntea 
Bisericii pot mărturisi în tot cursul istoriei de 
acest simfâmînt de dragoste şi de evlavie, ne
contenit manifestate de acei care au repre
zentat statele romîneşti- Intr-un timp cînd ju
gul turcesc apăsa greu asupra fărilor din Pen
insula Balcanică şi asupra celor din răsărit şi 
multe fefe bisericeşti şi credincioşi erau ne
voiţi să se refugieze, tofi au găsit adăpost şi 
ocrotire în fările romíné şi în sînul Bisericii 
romîneşti, Cînd alte biserici ortodoxe puteau 
lucra mai pufin pentru apărarea şi întărirea 
ortodoxiei Biserica noastră a lucrat cu mult 
spor în această direcfie. E  deajuns să po
menim aici de sinoadele ţinute pe pămînt 
romînesc, ca cel dela 1595 şi cel dela 
1642, de Mărturisirea Ortodoxă a lui Petru 
Movilă fiu de Domn Moldovean, de activitatea 
culturală desvoltatâ de Biserica noastră, de cu
rentul paisian a cărui influenţă a trecut peste 
hotarele fărilor romíné, de cărţile tipărite pen
tru Bisericile ortodoxe de sub stăpînirea tur
cească, ca să ne dăm seama de rolul 'impor
tant pe care l-au avut fările romíné şi Biserica 
noastră pentru ortodoxie. Dacă mai adăugăm 
la acestea şi jertfele făcute şi luptele duse de 
ţările romíné pentru întreaga creştinătate, încît 
un Ştefan cel Mare era declarat atlet al cre
ştinătăţii şi dacă alte Biserici ortodoxe din ţă
rile vecine, profitînd de momente favorabile 
s-au ridicat la rangul de Patriarhie, înţelegem 
că şi Biserica noastră merita pe deplin acest 
lucru. De altfel mitropoliţii Ţării Romíné erau 
şi reprezentanţi ai Patriarhului din Constanti- 
nopol pentru ortodocşii din Ungaria. Ei purtau 
titlul de exarhi ai Plaiurilor şi sfinţeau şi e- 
piscopii şi mitropoliţii romînilor de dincoace 
de Carpaţi. Aceşti mitropolifi ai Ungro-Vla
hiei, începînd cu secolul al 18-lea (1776) pur
tau şi titlul de locţiitori ai Chesareii, avînd 
rangul al doilea după Patriarhul Constantino- 
polei. Ei erau în realitate ca nişte patriarhi, 
putînd să sfinţească episcopi şi mitropolifi chiar 
pentru bisericile supuse jurisdicţiei Constanti
nopolului şi să prezideze sinodul patriarhal a- 
tunci cînd patriarhul Constantinopolului era ab
sent. Astfel mitropoliţii Ţării Romíné exercitau 
dreptul de patriarh încă din secolul al 18-lea, 
lipsindu-le numai consacrarea legală a acestui 
drept, lucru care a avut loc în anul 1925- Ri
dicarea Bisericii ortodoxe romíné la rangul de 
Patriarhie mai era justificată şi de numărul 
mare al credincioşilor care a sporit în aşa fel, 
încît după Biserica ortodoxă Rusă Biserica noa
stră avea cei mai mulţi credincioşi ortodocşi 
din Orientul creştin. Biserica noastră era una 
din ramurile vînjoase ale Bisericii ortodoxe, 
cîştigînd o poziţie şi o importanţă pe care nu 
o mai aveau nici chiar unele din vechile pa
triarhii canonice, fiind chemată să joace un rol 
important între celelalte biserici ortodoxe su

rori, Toate aceste considerente au îndreptăţit 
hotârîrea Sf. Sinod şi a corpurilor legiuitoare 
din 1925 de a ridica Mitropolia Ungro-Vlahiei 
la rangul de Patriarhat.

Infiinfarea Patriarhiei ortodoxe romíné a 
adus un spor de prestigiu Bisericii noastre în 
raport cu celelalte biserici. Prin înfiinjarea pa
triarhiei s-a creiat organismul necesar pentru 
colaborarea strînsă şi eficace între Biserica 
noastră şi celelalte biserici ortodoxe şi s-a 
creiat cadrul în care se putea lucra cu mai 
mult spor la unificarea sufletească a credincio
şilor ortodoxi din fora noastră şi la întărirea 
şi înălfarea Bisericii strămoşeşti. Progresul fă 
cut în toate sectoarele vieţii noastre biseri
ceşti în timpul celor trei decenii de existenţă 
a patriarhiei şi mai ales cel din ultimii ani, de 
sub păstorirea I. P. S. I atriarh Justinian, este 
o dovadă despre justeţea actului din 1925 şi o 
garanţie că Biserica Ortodoxă Romînă va păşi 
şi de acum înainte pe calea întăririi ortodoxiei 
şi a luptei penîru pace din succes în succes.

S. VLAD

P atriarh ia  O rtod oxă  R om înă
(Urmare din pag. 1)

logi, clerici şi călugări, a găsit în tot de
cursul sbuciumatei lui istorii sprijin frăţesc 
la Mitropolia Ungro-Vlahiei, iar în cadru 
Patriarhiei ortodoxe a fost totdeauna apre
ciată şi sprijinită în activitatea ei şi în 
năzuinţa ei de a-şi reîntregi turma, desbi- 
nată la 1698. Actul epocal al reîntregirei 
Bisericeşti din Ardeal a fost posibil, ală
turi de alji factori şi datorită chemării pă
rinteşti a I. P. S. Patriarh Justinian, iar 
consolidarea lui e şi opera grijii şi spri
jinului permanent dat de Patriarhie. Bi
serica ortodoxă din Ardeal a simţit me
reu sprijinul Patriarhiei şi s-a integrat în 
viaţa Bisericii ortodoxe romíné, aducînd 
aportul ei preţios la propăşirea acesteia.

Sub cîrma înţeleaptă a I. P. S. Pa
triarh Justinian, Patriarhia ortodoxă ro
mînă, înmănunchind toate energiile Bise
ricii noastre şi păşind alături de popor, 
va progresa şi de acum înainte atît în 
activitatea ei bisericească internă şi pan- 
ortodoxă, cît şi în activitatea ei socială, 
de colaborare la lupta pentru pace şi la 
întărirea Patriei.

Cuprinzînd pe toţi fiii ei, crescuţi în 
duhul ortodoxiei, ea îşi va desfăşura cu 
vigoare sporită lucrarea de mîntuire a su
fletelor şi de sprijinire a dreptelor nă- 
zuinţi ale popoarelor. Clerul şi credin
cioşii din Ardeal îi urează noi realizări 
pe calea aceasta şi o asigură că îşi vor 
pune toate forţele în slujba marilor idea
luri pentru care luptă.

Telegraful Român

Anunţ
In depozitul Librăriei „Reîntregirea“ Sibiu, 

strada 1 Mai Nr. 35, proprietatea Arhiepiscopiei 
ortodoxe romíné Sibiu, se găsesc spre vînzare: 

Cărţi rituale,
Cărţi de literatură bisericească, 
Imprimate pentru oficiile parohiale. 

Obiecte de cult :
Candele,
Cădelniţe,
Crud,
Potire,
Disc,
Steluţă,
Copie,
Chivot,
Cutie pentru Sf. Mir etc.

Prapore, Epitafe, stofă pentru reverenzi, 
stofă pentru odăjdii şi odăjdii confecţionate.



I

Nr. 9— 10

D u p â  t r e
S-au împlinit trei decenii dela ridicarea Bi

sericii ortodoxe romíné la rang de Patriarhie. De 
aceea, acum cîrd trecem pragul spre al patrulea 
deceniu, e bine să poposim o clipă, întorcînd pri
virile spre trecut, spre a ne putea da seama pe 
ce drum să urmeze in viitor.

vremea vitregă nu ne-a păstrat documen
tele principale, care să ateste existenfa unei Bi
serici ortodoxe organizate pe plaiurile romîneşti, 
afară de atestarea faptică a dăin drei ei neîntre
rupte. Ne vom opri la acele grăitoare pagini 
de istorie, cind imperiul bizantin se cufunda încet 
şi iremediabil în oceanul „celor trecute vremi" 
sub loviturile crude ale mohamedanismului fana- 
tizat la cu'me şi îmbătat de glorie. Patriarhiile 
ortodoxe îşi perd rind pe rind puterea şi strălu
cirea. Diferitele popoare ortodoxe sunt nevoite să 
caute forme nouă de organizare pentru autocon
servare. Astfel iau naştere Bisericile naţionale t 
care păstrează unitatea duhului, unitatea dogma
tică şi liturgică, şi sfărîmă pe cea ccumenică- 
uirisdicţională, cu toată sforţarea patriarhiei con- 
stantinopolitane de a susţine contrarul. în vremea 
aceasta a ocupării peninsulei Balcanice de către 
'urci, iau fiinţă şi mitropoliile Munteniei şi Mol

dovei fapt care însemna scoaterea Bisericilor ro
mîneşti de sub jurisdicţia unor mitropolii înafară 
de graniţele celor două principate de dincolo de 
munţi. Patriarhia din Constantinopol cu acest 
prilej îşi dă seama că nu mai poate supraveghia 
şi conduce direct viaţa bisericească dela nordul 
Dunării şi cunoscînd lupta grea ce se dă acolo 
pentru păstrarea ortodoxiei, face din cele două 
mitropolii romîneşti două organe ale puterii pa
triarhale, învestind pe cei doi mitropoliţi cu pu
terea de exarhi fexarh al plaiurilor şi exarh al 
părţilor nordice), deci cu jurisdicţie faptică. Mi- 
tropoliţii Ungro-Vlahiei şi cei ai Moldovei pri- 
miau confirmarea şi hirotonirea la Constantinopol 
Cei ai Ardealului şi probabil cei din nordul a- 
propiat Moldovei, dela exarhii Patriarhului fia 
Tirgovişte şi apoi la Bucureşti). Diaconul Cor esi 
în prefaţa cărţii II  de învăţătură (1581) spune că 
tipăritura aceasta apare cu binecuvîntarea Mitro
politului Ghenadie (I) din Ardeal şi a arhimetro- 
politului dela Tirgovişte. Deci contimporanii lui 
Coresi aveau ştiinţa şi conştiinţa unui exarhat 
care nu era numai titlu, ci funcţiune patriarhală 
prin delegaţie Iată în embrion Patriarhia romînă 
care va aştepta plinirea vremii!

Cele două principate romíné, în care Bise
rica a avut rol de frunte, n-au fost transformate 
niciodată în provincii turceşti. Bucurîndu se ast
fel de oarecare independenţă politică, faptul le-a 
dat şi un fel de ascendent moral bisericesc asu
pra celorlalte popoare ortodoxe subjugate şi le-a 
creat o sumă de obligaţii liber consimţite, pînă la 
vremea cind Rusia se ridică la rang de putere 
mare şi ia asupra sa protecţia ortodocşilor din 
imperiul otoman. Principatele noastre ajung „dev
ieri patris“ fa doua patrie) a multor creştini or
todocşi subjugaţi şi refugiul multor feţe biseri
ceşti de peste Dunăre. Voivozii, care nu odată 
şi au încrucişat sabia cu iataganul turcesc aveau 
conştiinţa clară că luptă pentru Hristos şi pentru 
eliberarea creştinilor. Ştefan cel Mare şi Mihai 
Viteazul (nu mai puţin loan Huniadé) dau ex
presie clară acestei convingeri în auzul lumii în
tregi. Aurul romînesc curge în valuri pentru aju
torarea celor dela „locurile sfinte" şi tiparniţele unui 
Antim Ivireanu potolesc foamea şi setea religioasă 
a mai tuturor popoarelor ortodoxe din lume. Ast
fel exarh aţele romîneşti depăşesc în bine cu mult 
limitele trasate lor de Patriarhul ecumenic din 
cetatea lui Constantin cel Mare, care acum re
prezenta faţă de statul turcesc pe toţi creştinii 
ortodocşi din imperiu. Ele contribuiau mai efectiv 
la păstrarea ortodoxiei decit acesta însuşi. Dar 
modeşti cum suntem din fire, noi n-am făcut
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niciodată obiect de reclamă răsunătoare din titlul 
şi jurisdicţia ce ni s a acordat odată cu indepen
denţa bisericească şi a crescut odată cu nevoile 
vremii

Pe vremea domniilor fanariote romín i sunt 
împinşi şi bisericeşte mai în umbră. Sub balda- 
hinul ortodoxiei, grecii îşi purtau pe pămîntul no- 
nostru interesele naţionalismului intransigent. To
tuşi conştiinţa rolului important avut de ortodoxia 
romînească în cea ecumenică nu s-a stins. Ea n-a 
privit cu gelozie, nici cu mihnire că rolul jucat 
de ea trece în mini mai viguroase. S-a bucurat 
împreună cu Biserica Rusă şi chiar a secondat-o.

Dar în vremea aceasta ţinuturile romîneşti 
se unesc politiceşte. Ca o consecinţă firească şi 
în Biserică se face una conducerea Sf. Sinod 
dela Bucureşti. O nouă organizare se impune 
imperios. Luîndu-se de biză Statutul Organic 
Transilvănean, ca cea mai democrată orînduire 
bisericească, ajung la un statut de organizare 
care era mai mult un compromis al diferitelor 
organizări existente în bisericile ţinuturilor ce 
s-au unit.

în septembrie 1925, I. P. S. Mitropolit Ni- 
colae al Ardealului organizează şi conduce un 
grup de 161 pelerini la locurile sfinte. Trecînd 
prin Constantinopol pelerinii sínt conduşi pentru 
a primi binecuvîntarea la Patriarhul Ecumenic- 
Prea Fericitul Părinte cu acest prilej ţine să-şi 
arate „adînca bucurie pe care o simte văzînd în
chinători romîni în reşedinţa lui şi subliniază 
marile îndatoriri pe care le are azi Biserica or
todoxă romînă întru susţinerea şi afirmarea ecu- 
menicităţii". De ziua înălţării Sfintei Cruci din 
acelaş an se găsesc la recepţie în reşedinţa Pa
triarhului ecumenic din Ierusalim, Damianos I. 
Iată ce spune octogenarul păzitor al Sfintulu Mor- 
mînt: „Biserica ortodoxă romînă are azi un mare 
rol, acela de a lua conducerea Bisericilor orto
doxe şi în deosebi protectoratul sf. locuri, ca una 
care azi reprezintă marea majoritate a creştinilor 
ortodocşi" (vezi-, Dr. Cristescu, Mai aproape de 
Tine Doamne, pag. 27 şi 176).

Iată atmosfera bisericească romînească şi 
ecumenică, cind ceea ce faptic se exercitase de 
veacuri ia forma legală şi canonică prin actele 
dela 4 şi 25 februarie 1925. Cum se vede ridi
carea Bisericii noastre la rang de Patriarhie ro
mînă nu era un orgoliu personal al unuia sau 
unora şi nici nu răsărea dintr-un sentiment de 
mîndrie nejustificată a poporului romín, ci este 
urmarea firească a unui lung proces istoric de 
autoconservare a ortodoxiei, din purtarea de grijă 
a lui Dumnezeu

în 1945, bătrînul Patriarh Nicodim, e cer
cetat de o delegaţie a Bisericii Ruse. Nu mult 
după aceasta soseşte altă delegaţie a Bisericii 
Ruseşti, învitînd Patriarhia Romînă să participe 
la solemnităţile alegerii şi învestirii Patriarhului 
Alexei din Moscova. Patriarhia romînă trimite o 
delegaţie. Apoi alţi trimişi ai Bisericii Ruse cer
cetează Biserica noastră. Octogenarul Patriarh 
Nicodim se decide să plece însoţit de ierarhi mai 
tineri la Moscova spre a face o vizită Patriar
hului de acolo, străbătînd cu trenul drumurile pe 
care le umblase ca tînăr student al Institutelor 
Teologice Ruse din acea vreme. în 1947 Prea 
Fericitul Patriarh Alexei cu o suită impunătoare 
întoarce vizita Bisericii romíné, străbătînd aproape 
tot întinsul Patriei noastre.

Sub al treilea Patriarh, sub conducerea I. 
P. S. şi P. F. Patriarh Justinian, Patriarhia 
romina începe să funcţioneze efectiv. în vara anu
lui 1948, însoţit de mai mulţi vlădici, I. P. S. Sa 
merge la Moscova spre a lua parte la serbările 
de cinci sute de ani dela proclamarea autocefa
liei Bisericii Ruse şi la conferinţa pan-ortodoxă, 
în care se trasează în Unii mari atitudinea Bise-
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Patriarhiei romíné şi acest eveniment merită cî- 
teva reflexii.

In organizarea bisericească teritorială, în 
răsăritul ortodox Hristocentric s-a ţinut seamă 
da elementul local-popular, în spiritul trimiterii 
sf. apostoli de către Mîntuitorul Hristos „la toate 
neamurile“ (Mat. 28, 19) precum şi al glosola- 
liei din ziua Pogoririi Duhului Sfînt (Fap. 2, 4-11).

De aceea sf, apostoli au şi rînduit princi
piul, care a fost fixat în canonul 34 apostolic, 
ca episcopii unui popor să-şi aibă în frunte un 
protos, de care să asculte şi fără de ştirea că
ruia nimica să nu poată face. Principiul acesta 
a fost însuşit şi în canoanele 9 şl 16 dela Antio- 
hla, din 341, incit pe baza lor independenţa po
litică a unui popor asigura totodată şi autoce
falia bisericească a acelui teritoriu. In aceste îm
prejurări eu dobîndit autocefalia bisericească 
Mitropoliile din Cipru, Armenia şi Georgia şi 
după acelaşi principiu Patriarhia ecumenică a 
acordat autocefalie Bisericilor Iocaie din Bul
garia (în 927 şi 1234), din Serbia (în 1219), din 
Muntenia (în 1359), din Moldova (în 1401) şi din 
Rusia (în 1448),

Dar această acordare de autocefalie locală 
administrativă e u  ducea nicidecum la o fărîmi- 
ţare a Bisericii ortodoxe, precum li s-a părut 
celor neiniţiaţi, ci ea era numai formală, privi
toare la administraţia locală şi la limba de cult, 
încolo era respectată cu sfinţenie unitatea Hristo- 
centrică în dogmă, în cult şi canoane. Prin au
tocefalie nu s-a creat nici un specific dogmatic 
local, ci numai s-a acceptat exprimarea locală a 
administraţiei şi a particularităţii de limbă, care 
nicidecum nu ştirbea unitatea Ortodoxiei.

Demnitatea de patriarh, acordată în sec. V 
mitropoliilor din Alexandria, Antiohîa, Cesareea, 
Efes şi Heraclea, s-a restrîns apoi numai la „pen- 
tarhia patriarhală", stabilită prin sinodul IV ecu
menic din 451, în canonul 28, în care erau în
cadraţi în şir onorific episcopii din Roma, Con- 
stantinopole, Alexandria, Antfohia şl Ierusalim. 
Aceasta a confirmat o şi canonul 36 trulan, din 
692. Dar titlul de oatrlarh a fost menţionat abia 
în canoanele 15 şi 16 ale sinodului patr. Fotie 
din 861. Prin aceste decizii, patriarhul devenea 
episcop conducător (protosul în can. 34 apóst.) 
al unei pă ţi autocefale din Biserică numită pa
triarhie.

In cadrul condiţiunilor de desvoltare isto
rică a Bisericii ortodoxe, Patriarhia ecumenică 
din Constantinopole, apreciind rolul unor Bise
rici ortodoxe locale, le-a acordat şi lor titlul 
onorific de patriarhie, precum a fost cea pentru 
bulgari, cu sediul la Sillstra şi Ohrida (927-1018) 
sau la Tîraova (1234-1394) şi Ohrida (1410-1766), 
cea pentru sîrbi cu sediul dela Peci (1463) şi 
(1553-1766) şi cea pentru ruşi, cu sediul la Mos
cova (1589-1721), care singura primi prin decizie 
sinodală a vechilor 4 patriarhii Tomd al 5-lea 
în şirul patriarhiilor răsăritene. In fine s-a mai 
adăugat patriarhia onorifică a sîrbilor dela Carlo viţ, 
din 1848. Deoarece la începutul sec. XX-lea s-a 
realizat renaşterea unor popoare din îobia mo- 
hamedană, iar poporul rus a început o nouă 
viaţă socială, s-a reînfiinţat patriarhia rusă în 
1917 şl patriarhia sîrbă, cu centrul la Belgrad 
în 1920.

In aceste împrejurări s a pus în discuţie şi ri
dicarea mitropoliei autocefale romíné din Romî- 
nia la rang de patriarhie, pe baza unor justifi
cări reale, precum erau; 1. tenacitatea credin
cioşilor romîni în ortodoxie, precum şi conti
nua lor grije chiar pentru bunul mers al bise
ricii din regiunile căzute sub dominaţia tur
cească. Era invocat acel „Bizanţ după Bizanţ 
susţinut de ţările Romíné în întregul Orient or- 

(Continuare în pag. 4)
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30 de ani
dela înfiinţarea Patriarhiei Romíné

In 4 februarie 1925 Sf. Sinod din Bucu
reşti a proclamat Patriarhia Romană. Ea a fost 
legiferată îndată de statul romín şi recunoscută 
de toate Bisericile ortodoxe. înălţarea Bisericii 
romíné la rang de Patriarhie se făcea în con
formitate cu principiile de organizare a Bise
ricii creştine, prescrise de legislaţia bisericească 
apostolică şî ecumenică. Canonul treizeci şi pa
tru apostolic prescria ca episcopii fiecărui po
por să aibă pe unul din ei căpetenie şi cu şti
rea lui să orînduiască toate cele bisericeşti. 
Canonul 17 al Sinodului 4 ecumenic din Calce- 
don (441) formula principiul, afirmat şi de si
nodul 2 ecumenic (381) ca episcopul fiecărui 
oraş să aibă în biserică rangul pe care îl are acel 
oraş in stat. Arhiepiscopul Bucureştilor fiind 
după 1918 căpetenia episcopilor dintr-un stat 
independent şi episcopul capitalei acestui stat, 
trebuia să devină patriarh şi după un principiu 
şi după celălalt, în conformitate cu aplicarea 
lor în trecut şi altor biserici ortodoxe: rusă, 
bulgară, sîrbă etc. Sinodul Calcedonian supunea 
prin canonul 28 cu provocare la practica pă
rinţilor consfinţită şi de sinodul 2 ecumenic, 
patriarhiei constantinopolltane pe episcopii de 
peste graniţele imperiului bizantin care se gă
sea în zona popoarelor migratoare, O parte 
din biserica (pre) romînă şi teritoriul ei de azi 
atunci sub stăpînirea hună întinsă pînă la Niş 
şi Sofia ajunse prin acest canon sub jurisdicţia 
patriarhiei de Constantinopol.

In anul 535 împăratul Iustinian înfiinţă 
pentru strămoşii noştri arhiepiscopia „roma
nică" a lustinianei prime pe la Scoplie de azi, 
cu jurisdicţie şi în nor iul Dunării, cu autocefa
lie şi cu rang în Balcani ca al patriarhiei ro
mane din apus. Ii motiva rangul cu principiul 
cuprins în canonul 17 calcedonian, că autorita
tea bisericească urmează în rang şi înălţare pe 
cea politică locală. Această arhiepiscopie auto
cefală a noastră a dispărut în anul 602, reve
nind sub jurisdicţia patriarhiei Constantinopoli- 
tane după canonul 28 al sinodului 4 ecumenic.

In 1359 patriarhia Condantinopolului or
ganiză aici p i ima noastră mitropolie canonică a 
Ungro-Vlahiei pe baza constituirii unui stat ro
mín independent în nordul Dunării. Curînd îi 
dădu şi jurisdicţia de exarhie a plaiurilor de 
peste Carpaţi şi a întregii Ungarii, iar pentru 
ajutoarele rom neşti către locurile sfinte ii a- 
cordă şi locotenenţa unor scaune din ce în ce 
mai înalte distruse de turci; Nicomidia, Ancira, 
Cesareia Capadochiei Că aceste înălţări în rang 
i le acorda pentru ajutoarele romîneşti către 
ortodocşii de sub turci, o scria Patriarhul So- 
fronie de Constantinopol în 10 oct. 1776 cînd 
o înălţa dela rangul Andrei la cel al Cezareei 
Capadochiei. In această ajutorare a ortodocşi
lor din răsăritul cotropit Biserica romînă urma 
exemplul Bisericii mai mari ruse care o ajuta 
şi pe ea şi care obţinuse Patriarhia sa în 1589, 
la un veac după emanciparea deplină a statu
lui Moscovit.

Conform principiilor induse de organizare 
a bisericii, şi biserica romînă a obţinut autoce
falia în 1885 în urma câştigării de statul romín 
cu ajutorul celui rusesc a independenţei sale in 
1878, iar în 1925 Patriarhia, căpetenia biseri
cească naţională prescrisă de canonul 34 apos
tolic. Canonul apostolic motiva această orga
nizare bisericească cu nevoia unităţii în bise
rica fiecărui popor. Această unitate nu s area  
lizat deplin sub primii doi patriarhi romîni: 
Miron (1925—1939) şi Nicodim (1939—1948), de 
oarece regimul monarhiei şi al guvernelor ei, 
dependent de capitalul apusean, compus şi din 
fonduri catolice a menţinut spărtura făcută de

Habsburgi în unitatea bisericii romîce. Al 3-lea 
patriarh I. P. S. şi P. F. Justinian, încă în 
primul său an de patriarhat a refăcut această 
unitate, cîştigîndu-i Patriarhiei noastre cadrul 
complect necesat împlinirii rostului ei apostolic. 
Această realizare istorică a fost înlesnită de 
schimbări e din 23 August 1944, 6 martie 1945 
şi 29 dec. 1947 care a dat posibilitatea cleru
lui şi credincioşilor să-şi împlinească dorinţa 
revenirii manifestată şi în 1744 şl în 1797 şi în 
1848 şi în alte dăţi. Ea încununează şi lupta de 
o viaţă întreagă a I. P. S. nostru mitropolit 
Nicolae.

In programul patriarhiei, enunţat la sino
dul din 4 februarie 1925, acest punct esenţial 
nu era trecut, ci numai următoarele: 1. Trimi
terea de bursieri în străinătate pentru formarea 
statului ei major 2. Desvoltarea facultăţii de 
Teologie din Bucureşti în centru de cultură or 
todoxă, cu catedre şi pentru literatura teologică 
slavă şi greacă, 3. înfiinţarea Academiei de mu
zică bisericească orientală în Bucureşti. 4. Zi
direa Catedralei Patriarhale. Programul era în 
gust şi nici pe acesta nu l-a înfăptuit în între
gime Patriarhul Miron, care-1 anunţase. L-a pri
mul punct l-a ajutat întrecerea susţinută de ma
rele ctitor de cultură bisericească din scaunul 
lui Şaguna, Al doilea a fost înfăptuit deplin abia 
de I. P. S. Patriarh Iustinian. Al 4-lea n-a fost 
realizat, Patriarhul Miron mărginindu-se la clă
direa reşedinţei patriarhale. I. P. S. Patriarh 
Justinian în foarte scurt timp a realizat şi dc- 
sâvîrşit tot ce era sănătos în programa iniţială 
a Patriarhiei, dar şi mult din ce trebuia să 
prevadă, dar omisese ea. A reorganizat o pe 
baze sinodal-democratice printr-vn sistem com
plect de legiuiri, i-a dat deplina unitate şi în
tregire, a pornit o la activitate mai vie în 
slujba poporului şi a omenirii iubitoare de pace 
şi de progres, a continuat ajutorarea bisericilor 
surori din Orient- a strîns legăturile cu bise
rica Rusă şi cu celelalte biserici ortodoxe etc. 
Graţie rivnei şi realizărilor I. P. P. Sale spri
jinite de iera’hie, cler şi c.edincioşi, Patriarhia 
Romînă păşeşle in al 4 lea deceniu al ei cu 
prestigiul consolidat şi cu nădejdi de progres.

ST. LUPŞA
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todox întru sprijinirea a tot ce era ortodoxie 
verificată. Daniile romîneji se îndreptau nu nu
mai spre Sirmiul apropiat, dar şi spre Athos şi 
îndepărtat. 1 ■ centre ortodoxe din Antiohia, Ie
rusalim şl Sinai De aceea mulţi pa'riarhi răsă 
riteni au poposit atît de adesea în ţările romíné, 
tipărindu-şi aici cărţile lor de cuh pentru greci, 
arabi şi georgieni, pe lîngă numeroasele publi
caţii destinate pentru slavii din sudul Dunării, 
sporind prestigiul mitropoliei ungrovlahiei faţă 
de celelalte Biserici ortodoxe surori, care chiar 
dela început s a bucurat de atribuţirni pa
triarhale în titulatura sa, precum şi ca exarhie 
patriarhală a plaiurilor.

Aceste şi încă alte considerente au deter
minat punerea problemei înfiinţării Patriarhiei 
romíné, la şedinţa Sf, Sinod din febr. 1925.

învestitura şi întronizarea festivă s-au să- 
vîrşit în octombrie, după primirea tomosului pa
triarhal, prin care patriarhul ecumenic Vasile III 
binecuvînta înfiinţarea patriarhiei romíné.

Cu această ocazie s au fixat şi cîteva pro
bleme de conduită pentru patriarhia romînă' a 
cărei înfiinţare era un eveniment important din 
istoria Bisericii ortodoxe. In frunte stătea prin
cipiul susţinerii unei activităţi rodnice pentru bi
nele Bisericii ortodoxe în genere, apoi binele 
Bisericii ortodoxe romíné, precum şl binele ob
ştesc.

După trei decenii
[Urmare din pag. 3)

ricii ortodoxe pe plan mondial, iansîndu-se tot
deodată şi un apel pentru pace către toji creş- 
inii. După doi ani şi mai bine, I. P. S  Patriarh 
Justinian face o nouă călătorie la Moscova, pri
lejuită de noi consfătuiri intre întii stătători ai 
Bisericilor ortodoxe-

Din iniţiativa Patriarhului Justinian se leagă 
firele istorice cu oatriarhiile ecumenice, mai întii 
sub forma unor felicitări la marile sărbători ale 
creştinătăfii ortodoxe, apoi prin acele schimbun 
de publicaţii bisericeşti, al invitaţiilor la difer, tete 
aniversări însemnate (ca jubileul înfiinţării Biblio
tecii Patriarhiei din Alexandria), apoi prin vizite 
de delegaţi (I. P. C. Arhim Samaha al Patriar
hiei Antiohiene), chiar de căpehnii ale B i
sericilor mari ortodoxe (I.P.S. şi P. F. Patriarh 
ecumenic Alexandru III al Aniiohiei, deleşa(ii 
Sf. Sinod al Bisericii Bulgare, Întîiul stătător al 
Bisericii Albaneze, I.P.S. şi P. F. Patriarh CIvrit 
al Bulgariei etc ).

S-a făcut sch’mb de studenţi, în (ară cu alte 
confesiuni, peste hotare cu Bisericde ortod- xe 
(Finlanda, Siria). în decembrie 1949 cu ocazia 
vizitei făcută ierarhilor ardeleni, I.P.S. Patrizrh 
Justinian a cercetat şi pe Episcopii Lutherani, 
Calvini, Unitarieni 'la bisericile şi reşedinţele lor, 
fapt care a contribuit la apropierea dintre confe
siunile care în trecut, secole de a rîndul s-au 
privit cu destulă răceală sau indiferenţă.

fată în linii mari ce au adus atit Biser cii 
otodoxe romíné cit şi Ortodoxiei ecumenice cei 
treizeci de ani dela proclamarea Patriarhiei ro
míné, care virtual exista de secole. Ce are de 
făcut în viitor 7 Se desprinde din cele de mai 
sus: sâ meargă înainte cu stăruinţă pe drumul 
trasat ei de veacuri de Domnul şi de oamenii cu 
suflet înţelegător, pînă cînd toţi credincioşii vor 
ajunge „să fie una, una desăvîrşit“ (loan 17), 
Cel ce ne a poruncit aceasta şi care nevăzut stă 
la cîrma Bisericii, să insufle credincioşilor rîvna 
şi stăruinţa înfăptuirii acestui ideal.

Intr-adevăr pe această linie s au şi depus 
multe străduinţe concrete din partea patriarhiei 
romíné. A fost sprijinită patriarhia ecumenică, 
strîmtorată greu de politica turcească de după 
1925; s-au depus eforturi pentru înlăturarea 
schismei dintre Bisericile ortodoxe din Bulgaria 
şi Albania faţă de patriarhia ecumenică; a fost 
susţinută patriarhia din Ierusalim, încercată greu 
de prozelitismul eterodox latin şi s a militat ne
contenit pentru sfrîngerea mai activă a legătu
rilor de unitate panortodoxă, prin variate con
ferinţe comune. Aceleaşi au fost şi străduinţele 
manifestate pentru închegarea vechilor legături 
cu patriarhia rusă, fapt confirmat apoi la confe
rinţa panortodoxă dela Moscova din 1948.

Condiţie a acestor străduinţe fiind însufle
ţirea şi acţiunea, patriarhia romînă s-a integrat 
dela început, prin I. P. S. Patriarh Justinian în 
marele lagăr al partizanilor păcii, singurul care 
poate determina colaborarea sinceră dintre oa
meni şi popoare.

Privind deci retrospectiv asupra celor 30 
de ani dela înfiinţarea patriarhiei romíné, putem 
face concluzia, că ea a însemnat cu adevărat un 
pas hotărîtor spre binele Bisericii ortodoxe în
tregi, întărindu-i şi mai categoric unitatea esen- 
ială.

Omul este făcut să muncească precum pa
sărea să sboare. Prov. 5, 7.

G. M.
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